小学低品

级学生劳动

布

的思考与实践

浅谈网络环境下小学美术评价体系建设

□台州市黄岩区江口街道中心小学

林智伟

美术不同于数学,没有标准答案。美术作品的美具有多样性,需要从不同的视觉角度去欣赏和评判。传统评价是教师的评价,学生没有发言权,而且美术教学常以最后测试的一张作品来决定学生一个学期的美术学习成绩。很显然,这种"一锤定音"的评价,不能够全面反映学生的学习状况,也不能对学生的学习产生促进作用。

而网络评价可以改变以前的"主体单一、方式单调、标准一刀切"的传统评价制度,对学生的美术学习进行更全面、更公平、更高效的评价,适时反馈给学生,促进其学习质量的提高。

一、网络评价的优势

(一)网络反馈及时

1.传统的美术教学评价依据的是一种狭隘的正误标准。网络技术的出现不仅提供了多样化、有层次和可选择的信息源,使每一个学生能够选择适合自己水平的内容进行探索,在自己的基础上获得不同程度的发展,还可以支持各种复杂的教学评价系统工具。因此,网络评价是美术教学评价很重要的补充。

2.即使在周期最短的传统课堂评价中,教与学、讲与会不合拍,往往会出现看似及时有效、异常热闹但其实是被教师强势牵引着的模式化的"假评价";而网络评价机制有参与、有量化、周期短,学生、教师、家长、大众时时刻刻处于参与状态。

(二)网络平等、自主

在传统评价方式中,成绩好的学生是教师的掌上明珠,基础差、进步慢、成绩不理想的学生经常被冷在一边。而网络评价贯穿学习的全过程,评价主体可以在网络上展开讨论,提升自我分析、自我反思、自我评价、自我决策的能力,引导美术教学获得成功。

(三)网络真实可见

传统评价很难让教师、学生、家长体会评价对学生发展的明显促进作用。就拿正在实施的《素质评价手册》来说,评价主要由

教师给出,从形式上看,虽然倡导了评价的 多元化,但没有细致可行的方案,使评价流 于形式。以学生互评为例,仅用一堂课时间,让六七个学生围桌而坐,在缺乏足够的 素材展示的情况下,让学生凭印象给同组的 其他成员评定等级,这样的评价结果其信度 和效度是可想而知的。

网络美术教学评价的超文本特性,以真实可见的方式呈现,赋予学生浏览的自主权,实现对教学资源和信息最有效的组织与管理,建立起完整的学生学习评价与互评电子档案。学生可以自由地、快捷地查看自己美术学习的全过程,获得针对性的指导,提高美术学习的主动性。

(四)网络具交互性

一方面,网络具有较为理想的免费空间,让师生突破教室的束缚,不受时空的限制,相互传输大量的、清晰的图文声并茂的资源,自由地提出疑问,表达看法,为学生进行美术合作学习提供了便利条件。

另一方面,网络评价结果直接展示给家长,而且便于学期统计,根据日常的各项积分数据形成一本完整的学生美术成果报告书。

(五)网络具开放性

教师之间、教师与学生之间、教师与家 长之间可以通过网络相互交换信息,这就使 教学活动变得更加开放,增加了教学评价活 动过程的透明度和民主性,使学生能客观、 全面地认识自己的学习。

鉴于此,我们建立小学美术网络评价体系的第一步,是在多种网络评价平台中选用了 QQ 空间,命名为"江口美术"。作为试点,已接受100多名师生加入,并进行了学生使用率调查。

调查对象为五、六年级两个班。调查结果显示,68%的学生家里都接入了互联网,QQ使用率95%。学生的电脑操作能力也普遍较好,该平台满足美术网络教学的基本需求,完成初步目标。

第二步,整合完成空间美术图片1000 多张,美术日记200多条,并能让学生、教师、家长在同一平台上进行及时或延时评价、反馈和讨论。

二、构建小学美术网络评价体系

基于小学生的年龄特点,通过互联网或校园局域网开展网上评价,构建绿色的小学美术网络评价体系,可以发挥评价本身对学生综合素质的推进作用,具有明显的正向价值取向。

学生层面:QO空间最大的特性便是交互性,这改变了原来教学呆板、沉闷的气氛,师生间的评价互动将学生的兴趣调动起来,真正发挥学生的学习主体性。正确利用QO空间的资源开展学习。教师鼓励学生在空间里写日记,不只在美育方面,如每天的心情感受、班级里同学的表现、课堂上学习英语的得失……学生的思辨能力也会得到提高

教师层面:教师利用 QQ 空间更好地了解学生的个性。在个性张扬的虚拟世界中,每一名拥有 QQ 空间的学生,都有自己独特个性的 QQ 空间装扮,从心情到日志,从相册到视频,都记录了他们自己的人生经历,反映了他们对外界事物的看法,显示着他们对待各种事情时所出现的心理变化。教师便于从 QQ 空间了解学生的优缺点,做好整理,形成材料,因人而异地进行美育乃至品德渗透教育。

网络评价体系可设教师一级、家长二级 监控系统,便于教师随时查看本班实施情况 和具体数据。网络评价与课堂评价结合一 段时间后,我们就会看到学生美术素养的快 速提升。

第三步:长期维护,系统运行。需要大量的硬件和软件支持,并不断体现评价的几个特性。

1. 趣味性。网络评价体系模块设置生动,内容丰富多样,学生参与无拘无束。

2. 互动性。网络评价体系架起知识学习、规范行为、特长培养和心灵沟通的桥梁,营造和谐的大家庭氛围,使学生在评价中快乐成长。

3. 自主性。网络评价体系是一个虚拟 的"大超市",在其中学生可以自主选择。

4. 个性化。网络评价体系为学生搭建了一个舞台,在这里学生可以自由地表达欲望,展示特长。

航模运动员的实战心理素质培养初探

□湖州市吴兴区教育保障与服务中心

李文彬

一名优秀的航模运动员不仅需要具备高超的技艺、灵活的战术,还必须有很强的适应环境和抵御外界干扰、有效控制自己状态的能力和品质。在设备、战术、技术、气候条件相同的情况下,心理素质往往是运动员决定整场比赛胜负的关键因素。

体育竞赛的许多事实说明,如果运动员心理素质不过硬,如骄傲、气馁或对竞赛结果期望值过大,必然会造成各种消极的心理负担,即使运动员自身实力再强,技术再高,也难以在赛场上施展。历年湖州市航模竞赛调查资料显示,运动员在比赛中因心理因素导致发挥失常占近80%。

一、有效抗焦,具备必要的实战心理

航模运动员必须具备良好的心理素质, 其心理素质的优劣决定参赛成绩的优劣。以 单项团体赛为例,第一个出场的运动员发挥 得如何、成绩的好坏,直接影响后面参赛运动 员的发挥。另外,赛场上出现的突发情况也 可能给运动员造成较重的心理负担。

笔者认为,作为一名参赛运动员应具备以下几方面心理素质:

1. 主动自觉:正确地认识自己和竞技对 手之间的优劣特点,摒除依赖思想,明确竞赛 目的,心情平稳,不受干扰,审时度势,争取主 动,有充足的信心确保独立完成竞赛任务。

2. 坚定果断:竞赛中经常会遇到紧急情况需要运动员独立解决,有时需要经历复杂、剧烈的思想斗争,运动员必须在短时间内依靠灵感、直觉和平时练就的过硬技术抓住时机,毫不犹豫地付诸行动。

3. 冷静镇定:运动员在赛场上要能够完全自觉、灵活地控制自己的情绪,约束自己的行为和言语,始终保持良好的竞技状态,不因赛场周围环境和气氛的变化而产生心理和情绪波动。

4. 坚韧执着:在独立完成竞赛任务的过程中自始至终保持充沛的精力、坚韧的毅力,顽强执着地克服遇到的各种困难,直至最终完成任务。

能够同时具备以上几点的航模运动员, 其心理素质极为稳定。参赛时只要模型良好 和技术全面,该运动员一定能发挥绝佳的竞 技状态。

二、因势利导,培养出色的心理素养

"艺高人胆大。"一名运动员技术到达相 当水平后,临场时自然就会比较踏实、有底、 稳定。反之,如果一名运动员实力不足而去 向强手挑战,需要全身心投入,依靠超常发挥 才可能取胜。

(一)重视技能训练

要提升心理素质就必须要注重技能训练,以技能训练提升心理素质。在航模竞赛中要避免出现以下现象:

1.避免求胜心切。竞赛中运动员的心态变化直接影响到技术水平的发挥,这就是很多运动员所谓的遇弱不强、遇强却不弱的原因。其实只要心态放松,没有任何压力,就能真正让技术得到充分发挥。

2.避免临阵磨枪。很多运动员在没有充足训练时间的情况下,往往只能临阵磨枪,凭着以往积累的知识和经验,仓促行动,其结果自然不佳。

3.避免战术相同。以己之短,遇彼之长 是常见的事,这时就完全取决于运动员个人 创新的水平和调整适应的能力,而这一方面 恰是运动员最忽视和欠缺的。

4.避免难以掌控。运动员往往忽视这一点,有的认为自己反正技术水平不高,拿什么模型比赛都差不多,还有一些运动员往往喜欢用性能非常好但并不适合他使用的模型参赛,以至于出现对模型难以掌控的现象。

5.避免包袱过重。在竞赛成绩已经领 先,眼看就要取得胜利的时候,运动员往往最 容易出现心理变化,引起心态失控,丢掉几乎 到手的胜利。

(二)引导状态修正

赛场上运动员自身状态调整好直接关系到取得航模比赛的最后胜利,具体包括赛前模型设备的检查、赛中精神上的全神贯注、赛后的冷静分析等,这些都可以很好地调节自己的精神状态。但也要避免以下因素的干扰:

现象之一:怕输。比赛没人想输,这很正常,但求胜心切,越容易蛮干,也更容易失误。

现象之二:环境、氛围的影响。人生地不熟、严肃的裁判、偏心的啦啦队,极有可能让运动员感到孤单无助,心烦意乱,进而影响发挥。

良好的心理素质和精神状态需要经验的 积累,只有通过比赛来不断获得。因此,多参 加比赛,增强适应能力,提高创新能力,通过 对手来丰富自己的阅历,是提高心理素质的 一个重要途径。

教练员还可借助各种方法来帮助运动员 树立合理认知观念,对付不良心理干扰,保证 睡眠与有效心理预演,争取赛时将兴奋水平 控制在适宜程度,做到心不慌手不抖,努力使 自己进入放松状态,并对自身心理特征和心 理过程施加影响。

一名运动员的某种素质,只有在需要这种素质的条件下才能养成。也可以通过各种模拟训练,造成危险、紧张、复杂、困难、意外等刺激的心理条件,让运动员在近似实战的心理状态下得到锻炼。

(三)巧设竞技动机

参加航模竞赛的运动员一般有数百人,然 而获得好名次的运动员只有数十个,他们往往 不一定是技术水平最高,竞技实力最强的运动 员,但一定是临场发挥最出色的运动员。

运动员在比赛中不可能没有任何心理压力,甚至有部分运动员心理会十分脆弱,依赖情绪也十分强烈,这时教练员适时的调适就显得至关重要。

总之,心理素质是竞技状态的基本保证, 而竞技状态是心理素质的体现,也是运动员 取胜夺冠的重要因素。航模运动员心理素质 的培养是一个改变运动员心理状态和个性特 征的过程,不是一朝一夕就能办到的事情。 在日常训练中,教练员和运动员都必须有耐 心,有信心,多临场,多观摩。教练员在训练 前要仔细了解运动员的心理状态,选择训练 手段,注意观察、记录和处理训练过程中运动 员的反应,以便及时调整和巩固心理训练,让 运动员在发展专业技术的同时,养成良好的 心理素质,充分调动内在潜力,发挥出较高的 竞技水平。

□宁海县实验小学教育集团城南校区 徐日琴

在"智育为先"的导向下,劳动教育一再缺位和异化,学生只能在纸面上完成所谓的成长。学校由于在组织实践活动中存在一定的安全隐患,劳动教育相关内容长期停留在理论教导上。学生参加劳动,也主要局限于校内场所大扫除等活动,甚至会出现家长帮助孩子打扫卫生的现象。在家庭劳动教育方面,家长为帮助孩子争取更多的学习时间,存在主动包揽一切家务的现象。

上好新时期劳动教育课,是时代对学校教育的新要求。劳动教育与社会生活密切联系,它的有效开展离不开实践活动。布置劳动作业,创造有利于学生劳动的环境和平台,能够还原劳动本色,使劳动教育常态化,让学生在劳动中激发创造力,唤醒生命力,未来拥有幸福生活的能力。

一、劳动清单——指尖上的好习惯

家庭是学生生活的主战场,每个家庭都有许多日常的生活劳动。给学生一份劳动清单,可以使劳动教育生活化

1. 自理劳动

从表面上看,学生缺乏基本劳动技能,其实是他 们缺少自理能力。

我班不乏这样的学生,每天丢三落四,不是忘带作业,就是忘戴红领巾,还有充分理由怪在爸爸妈妈身上。学生自理能力的缺乏也是责任意识缺乏的表现。

为使学生养成自己的事自己做的好习惯,在每天的劳动清单中,我布置了以下劳动作业:自己穿衣、系鞋带和戴红领巾;自己整理书包、书桌和小房间;分类需要洗和穿的衣服,并会叠好衣服放在衣柜内等。

2.服务劳动

孩子常常把大人的帮忙当作是理所当然的事,为培养学生对家庭的责任意识和感恩意识,我每天布置两大类有关服务劳动的作业:1."做父母的小帮手",帮忙做力所能及的家务活。如洗碗、垃圾分类,每星期学会做一道简单的菜,和父母一起做一次家庭大扫除。2."做孝顺的好孩子",体贴父母。如父母下班进门时,递上拖鞋,倒水或给他们捶背;饭前给父母摆碗筷,盛饭;饭后给父母泡茶、削水果。

这是一场体验式劳动,引导学生爱家庭、爱父母、爱劳动、懂感恩,最大实效是让学生深刻感受父母的辛劳和人间的温情。

3. 作业评价日

为让劳动作业落到实处,我把每周五定为劳动作业评价日。针对一周所获"星星"颁发劳动币,10颗星星可获10元劳动币,15颗星星可获15元劳动币,以此类推。劳动币可以在班级开展的美食展销会中购买食物。

二、耕作教室——指尖上的智慧

给学生搭建劳动舞台,把智力活动和体力劳动密切结合起来,让学 生在耕作中学习学科知识和劳动技术。

1. 微型农场——加入科学味

科学味越浓,越能激发学生的劳动热情和兴趣。我把学科和劳动教育相结合,在教室后面开辟"微型农场",给学生布置劳动作业:带上花盆,装上泥土,播下凤仙花、洋葱、大蒜种子,种下番茄、茄子等秧苗,每天为它们浇水,记录植物成长日记。

种植活动中,学生学习简单的田间劳动技术,而且在跟踪记录中, 关注科学探究过程和事物变化,培养求实、严谨、讲条理的科学态度。 从课本走向生动活泼的综合劳动实践,学生感受到植物生长带来的成 功喜悦。

2. 科研团——增加探究味

鼓励学生大胆进行科学研究,在劳动中培养学生的探究精神,这是劳动教育的重要任务。在完成"播种植物"的作业中,有的学生种的种子发芽了,有的却迟迟没有动静。我又布置了另一项劳动作业:探寻植物不发芽的原因。学生们立即成立一个个研究团,通过观察和动脑,发现种子埋在土里太深,或浇水太多导致腐烂,会导致怎样的结果。

3. 艺术天地——开发创新味

"耕作教室"是一个创造性劳动和智力生活的中心,调动着学生劳动创新的积极性和创造性。针对学生在教室里乱扔垃圾的现象,我创设了"废品回收箱",布置"变废为宝"的作业。现在,"你争我赶"那一面墙,小红花已被学生涂上各种色彩的瓶盖子代替,塑料瓶粘上橡皮泥成了一件件艺术品,学生们把家务劳动中摘下的菜叶、削下的果皮废物利用,制作成一幅幅剪贴画,开发出一片艺术天地。

三、成果展示——指尖上的才能

刺激学生去取得新成绩可以发现他们的天资和发展他们的才能。因此,学校通过丰富多彩的劳动作业成果展示活动,营造一种积极向上的劳动氛围。

1. 劳动运动会

每学年开展一次劳动运动会,让学生秀一秀一学年所学的劳动技能,营造"自己的事自己做,别人的事帮着做"的良好氛围,激发他们的劳动乐趣。

运动会根据不同年龄学生的情况,开展不同的比赛项目,低年级比赛有穿衣、穿鞋、系红领巾、包书皮、整理书包、剪指甲等项目,最后评出"自能小达人"。高年级比赛项目偏向技能型,有叠衣服、钉纽扣、缝沙包、织围巾、洗切蔬菜、打扫卫生等。

2. 美食展销会

平时学校结合传统节日,如端午节、元宵节,布置厨房劳动作业,不 仅让学生了解中国传统习俗,还让学生学会动手包粽子、汤圆和饺子; 春秋游活动中,我们提倡学生自己动手做小吃,小组分享美食。

每学期期末开展一次美食展销会,检验学生所学的厨房劳动技能。每名学生带上自己的一道拿手菜,如小吃、特色菜、水果拼盘等,并标上价码,用劳动币消费。这不仅培养了学生正确的消费观念,还使他们学会感恩和分享。

3. 小鬼当家

利用星期天,开展"今天我当家"活动,在家长的配合下共同组织,如列出家里需要采购的清单,并去超市或菜场采购物品,回家为父母做一顿丰盛的中餐。在家长的陪同下,学生完成活动任务,充分体验父母的辛劳,进一步深化家庭责任感和自助自立意识。

常态化劳动作业能够强化小学生的劳动观念,培养其主人翁的劳动态度。学生在劳动实践活动中,掌握了劳动技能,学会了生活,养成了健康、积极、向善的人格。